

Bezirksamt Mitte von Berlin
Bezirksstadtrat für Schule, Sport
und Facility Management



Bezirksamt Mitte von Berlin, 13341 Berlin (Postanschrift)

Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin
Gruppe der Piraten
Herr Bezirksverordneter Freitag
über
Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung
und
Bezirksbürgermeister

GeschZ. (bei Antwort bitte angeben)
SchuSpoFM L

Bearbeiter/in:

Dienstgebäude: Rathaus Tiergarten
Mathilde-Jacob-Platz 1, 10551 Berlin

Zimmer 205

Telefon (030) 9018- 33900

Telefax (030) 9018-33910

Vermittlung (030) 9018-20

Intern 918-33900

E-Mail schulstadtrat@ba-
mitte.berlin.de

E-Mail nicht für Dokumente mit
elektronischer Signatur verwenden

Internet www.berlin-mitte.de

Datum 23.10.2017

Mündliche Anfrage; Drucksachen Nr.: 803/V
„Gefährden unsere Kunstrasenfelder mit Mikroplastik die Weltmeere?“

Sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Freitag,

das Bezirksamt Mitte beantwortet die mündliche Anfrage wie folgt:

1. Wieviel Sportfelder mit Kunstrasen unterhält der Bezirk Mitte?

Der Bezirk Mitte unterhält insgesamt 24 Kunstrasenfelder.

	Großfeldplatz	Jugendplatz	Gesamt
Anzahl der Sportplätze mit Kunstrasen	19	5	24

2. Welches Einstreumaterial wird bei den Sportfeldern verwendet? Wenn es unterschiedliche Materialien sind, bitte auflisten welches Sportfeld welches Material verwendet.

Beim Bau von Kunstrasenfeldern wurden und werden im Bezirk Mitte die Vorschriften und Regeln der EN 15303 und die nationalen Vorgaben der DIN 18035 Teil 7 strengstens beachtet. Bei der Bauweise unterscheiden wir

Dienstgebäude
Rathaus Tiergarten
Mathilde-Jacob-Platz 1
10551 Berlin
(Barrierefreier Zugang)

Verkehrsverbindungen
Bahn U9, Bhf. Turmstraße
Bus 101, M27, 245, 123 (Rathaus Tiergarten)
TXL, 187 (U- Turmstraße)

Elektronische Zugangsöffnung
gem. § 3a Abs. 1 VwVfG:
post@ba-mitte.berlin.de
post@ba-mitte-berlin.de-mail.de
Twitter: @ba_mitte_berlin

klassische, unverfüllte und verfüllte Systeme (Sand oder Sand-Gummi-Füllung). Somit wurden und werden entsprechend den sportspezifischen Anforderungen und örtlichen Gegebenheiten drei Systeme in Mitte eingebaut.

Alle drei Systeme unterliegen einer Qualitäts- und Güteüberwachung. Es wurden bisher nur zertifizierte, den Umweltnormen und damit zugelassene Materialien verbaut.

Von den 24 Sportplätzen sind 14 in klassischer Bauweise ohne Verfüllung gebaut, 6 haben eine Quarzsand-Gummigranulat- und 4 eine Quarzsand-Verfüllung.

	ohne Verfüllung	Sand-Gummi-Verfüllung	Sand-Verfüllung
Anzahl der Sportplätze mit Kunstrasen	14	6	4

Die Aufgliederung auf die einzelnen Standorte sieht wie folgt aus:

Auflistung	Platzart	Verfüllung
Stadion Rehberge	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
Sportanlage (SpA) Behmstr.	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
SpA Chausseestr.	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
SpA Gustav Böß	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
SpA Werner-Kluge	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
SpA Lüderitzstr.	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
SpA Ungarnstr.	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
SpA Stralsunder Str.	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
SpA Swinemünder Str.	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
SpA Ofenerstr.	Großfeldplatz	ohne Verfüllung

SpA Nordufer	Großfeldplatz	Sand-Gummi
Poststadion	Großfeldplatz	Sand-Gummi
	Großfeldplatz	Sand
	Großfeldplatz	Sand-Gummi
	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
	Großfeldplatz	ohne Verfüllung
	Jugendplatz	Sand-Gummi
SpA Neues Ufer	Großfeldplatz	Sand-Gummi
	Jugendplatz	Sand-Gummi
SpA Auguststr.	Großfeldplatz	Sand
SpA Holzmarktstr.	Jugendplatz	Sand
SpA Bergstr.	Jugendplatz	Sand
SpA in den Ministergärten	Jugendplatz	ohne Verfüllung

3. Hat das Bezirksamt bereits untersucht, ob es Alternativen zur Plastik als Einstreumaterial gibt?

Im Bezirk Mitte werden nur die o.g. Einstreumaterialien und keinerlei Plastik verwendet.

Mit freundlichen Grüßen

Carsten Spallek
Bezirksstadtrat